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se deschide nou abonament, la care 
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pe un a n .......................franci, 40
pe sése lu n i..................  „ 20
pe trei lu n i ..................  « 1 0
pe o lu n ă .......................  „ 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministraţiunea.

de un eveniment, care mai ales în var fi atitudinea Românilor relativ la

Situaţia în România.
Dăm loc aici următorei corespondenţe ce-o 

primim din Bucuresci cu privire la situaţia actuală:

Bucuresci, 8 Aprilie n.
In calele din urma" conflictul 

dintre oposiţia şi guvernul Sturdza 
a  luat dimensiuni tot mai acute. 
Oposiţia nu se gândesce sé desar- 
meze, ci este decisă sé ducă lupta 
mai departe, încurajată fiind şi prin 
faptul, că i-a succes a împiedeca vo
tarea legei minelor şi a altor pro
iecte de lege în Cameră. Guvernul 
de altă parte pare a fi decis sé pună 
tote în mişcare spre a înfrânge re- 
sistenţa ei. Tóté măsurile ce se iau 
faţă cu întrunirile publice oposiţio- 
nale, precum şi în ce privesce com
baterea acusărilor, ce se índréptá în 
contra ministrului preşedinte, dove
desc acésta.

Este .o apariţiune cu totul es- 
traordinară şi neobicînuită că acum 
polemiile înverşunate nu se mai măr
ginesc la articuli de 4iare> oi se 
transplântă şi pe strade, purtându-se
— din partea celor dela putere — 
prin afişări la colţurile stradelor a 
argumentelor, ce se aduc în contra 
învinuirilor oposiţiei.

Banffy şi apărătorii săi, cu totă 
intenţiunea ce vor fi avut’o sé tur
bure apele dincóce şi dincolo de 
Carpaţî, de sigur, că nu şi-aii închi
puit nici pe departe ce furtună va 
produce broşura lor în Bucuresci şi 
în totă România.

închiderea Corpurilor legiuitóre, 
care de altă-dată anunţa un period 
de linişte, acum a fost semnalul pen
tru o potenţată mişcare oposiţională 
în totă ţera. Prin aceea, că guver
nul şi majoritatea s’au decis a con- 
chiăma pe mâne o contra-întrunire, 
s’a produs în şirurile oposiţionale şi 
mai mare iritaţiune, aceste susţiind, 
că guvernul procede în mod pro- 
vocător.

In momentul când Ve scriu totă 
lumea din capitală vorbesce de în
trunirile de mâne cu emoţiune, ca

caşul provocării vr’unui conflict care 
pe mulţi îi îngrijesc©, va puté sé 
aibă urmări grave şi neprecalculabile.

La acésta stare de iritaţiune 
contribue mult şi desfăşurarea in 
măsură mare a puterii armate de 
când cu întrunirile. S ’a observat 
mai ales cu mirare, că decâte-orî se 
ţine o întrunire publică oposiţională 
se iau măsuri deosebite pentru paza 
legaţiunei austro-ungare.

împrejurarea, ca plecarea în 
străinătate a M. S. Regelui s’a amâ
nat deocamdată şi încă, pe cum asi
gură unele foi, fără termin, nu con
tribue nici ea a domoli şi împrăştia 
îngrijirile asupra situaţiunei.

Situaţiunea e caracterisată şi 
prin tenorul decis şi intrasigent al 
declaraţiunilor, ce se fac prin graiu 
şi în scris din ambele părţi liti- 
gante.

Mult remarcat şi comentat este 
un articul apărut în „Constituţiona
lu l44 de ac|i şi semnat de d-l Titu 
Maiorescu, care portă tit lu l; „Regele 
trebue se fiă mândru Ve vóiü cita 
în grabă din acest articul numai 
rândurile cu care se încheie. D-l 
Maiorescu încheie aşa:

„Nu órba supunere póte garanta , tatea u  oare aufost ^  sg 6tă Ssi 
viitorul unui popor ci energica lu i , terenal litie6Í de aotivitat6i aoésta at!rnă 
lui conlucrare la îndeplinirea aspira-

teritoriul vamal independent, la  re 
visiunea legei eclesiastice etc. etc.

La întrebările lui „Egyetértésw, 
4-1 Brediceanu a réspuns prin urmă- 
töréa serisóre:

„Nu me simt chemat a răspunde In 
„merit ia întrebările de mare importanţă 
„politică, ce mi-le-aţl adresat. La acésta, 
„după convingerea mea, numai un for e 
„competent: conferinţa partidului naţional 
aromân, care ínsé după cum bine este cu- 
„noscufc, e oprită de present prin ordina- 
„ţiunl ministeriale de a se întruni.

„Cât va dura acésta stare excepţio
n a lă  şi anticonstituţională şi ce posiţiă ar 
„lua între împrejurările date conferinţa par
tidului, décá eventual încetând acésta stare 
„de lucrurî ar fi convocată? acésta firesce 
„eu n’o pot sci. Un lucru ínsé e sigur, şi 
„adecă : pănă ce poporul român va fi în
cătuşat prin ordinaţiunl ministeriale, la 
„mâni şi la piciére, încât nu se mai póte 
„mişca, despre o acţiune politică a lui nici 
„nu se póte vorbi serios.

„Aastfel numai la întrebarea: „In ce 
„fel de condiţiunî ar fi aplecaţi Românii a 
„părăsi pasivitatea şi a lua parte activă 
„în politică*4 ? pot sé réspund, dór şi acésta 
„numai în mod formal, următorele:

„Pentru-ca Românii părăsind pasivi-

ţiunilor sale“
„Orba supunere este semnul slă- 

biciunei, energica lucrare este singu
rul semn al tărieiu.

„De aceea trebue sé fia mândru 
Regele când vede astăcjl isbucnind cu 
atâta tăria sentimentul demnităţii 
naţionale în poporul român“.

„Şi Regele trebue sé fiă mai ales 
mândru în faţa capetelor încoronate 
din celelalte state, când le póte do
vedi, că este şi El capul unui stat 
de cetăţeni şi nu capul unei turme 
de iloţi“.

Acésta pare a fi un réspuns dat 
acelora, cari vor sé se scutăscă de 
ori ce răspundere tupilându-se la  spa
tele Regelui.

„Pasivitatea români"
Piarul stângei estreme „Egyet- 

értésu din Budapesta, de Duminecă 
9 Aprilie n., publică sub acest titlu 
o serisóre a cunoscutului fruntaş ro
mân, aderent al partidului nostru 
naţional, din Lugoş, Coriolan Bredi
ceanu, însoţită de observările redac- 
ţiunei acelui фаг.

Redacţiunea cjiarului „Egyetér
tésu s’a adresat adecă d-lui advocat 
Brediceanu, pe care фее, îl cunósce 
„ca pe unul din conducătorii mişcă- 
rei naţionale şi în general ca pe cel 
mai intransigent politician naţional 
român“ cu mai multe întrebări. Nu
mita redacţiă a voit adecă se afle, 
între cari împrejurări ar fi Românii 
aplecaţi a părăsi pasivitatea şi a lua 
parte activă în politică; ce părere 
au Românii despre reforma electo
rală pusă în prospect pe basa com
promisului între partide; ce părere 
au Românii din punct de vedere na
ţionalist despre noul guvern; care

„— după părerea mea — dela mai multe 
„împrejurări, în a căror discuţiune din mo- 
„ tivul indicat deja nu pot sé întru; dér 
„cea mai dintáiü şi de frunte dintre 
„âceste împrejurări respective condiţiunî 
„ar fi: restituirea facultăţii de acţiune li- 
„beră, legală şi constituţională a partidu
l u i  politic român, a partidei naţionale ro- 
„mâne, restabilirea şi drepturile ei consti 
„tuţionale, scóterea din vigóre a ordinaţiu- 
„nilor ministeriale anticonstituţonale, c’un 
„cuvént „resHtutio in intregum'i privitor la 
7viaţa şi activitatea partidului nostru naţional 
nromânu. *

Primiţi etc.
Coriolan Brediceanu.

La acest răspuns fóia maghiară 
oposiţională face următorele ob
servări :

Ei bine, décá părerea d-lui Bredi
ceanu póte fi admisă cu privire la viitórea 
atitudine a politicei naţionaliste române şi 
décá el esprimă fidel punctul de vedere al 
Românilor din Ungaria: atunci ou anevoiă 
va, puté sé urmeze íncurénd încetarea pa- 
sivitâţit, fiind-că acea deplină restitutio in 
integrum , pe care o amintesoe el ca condi- 
ţiune, în împrejurările nóstre este simplamente 
o absurditate. Că pentru ce este absurditate, 
d-l Brediceanu o scie tocmai aşa de bine, 
ca ort-care politician maghiar. Tocmai de 
aceea e de prisos a desvolta acésta mai 
pe larg.

Din diecesa vSduvită.
(Corespondenţă pârtie a „Gazetei Transilvaniei4*.)

— 10 Aprilie n. 1899.
Dela depărtarea din diecesă a I. P.

S. Sale d-lui archiepiscop şi metropolit ac
tual, tot mereu am stat în aşteptare, ca 
sé-1 véd pe cel ce ni-se ivesce séu reco
mandă spre „a umplé golul“, şi cu încor
dată atenţiune am petrecut tote mişcările 
şi scrierile ce privesc causa viitorul dieoe- 
sei nóstre, ca sé înţeleg rostul lucrărilor

séu planurilor concepute întru reaJisarea 
scopurilor — bune séu nu bune.

Şi am aflat tóté. Am la mână şi pro
bele de cari mé folosesc mai jos.

ínsé décá ac}l iau la mână condeiul, 
spre a descoperi esperienţele mele, declar, 
că n’o fac în scopul de a suleva cu cei al
cătuiţi în plau o luptă de zădărnicire a 
planurilor lor deja făurite, ci din oonaide- 
raţiunl cătră o Gestiune, ce privesce bise
rica nostră íntrégá în general şi sórtea su
telor de mii de suflete din dieoesă în spe
cial : ca lumea, fiă eea ignotă, fiă cea de 
bună credinţă, dér indolentă, sé nu rémáná 
în unilateralitatea de pănă acum, oi sé ou- 
noscă şi alte lucruri.

încep cu „pactul“ eşit în filele tre
cute la ivélá în foile neromâne, încheiat 
între părintele arebimandrit-vicar Iosif Gol- 
diş şi între părintele Vas. Mangra, respec
tive între aderenţii cunoscutului organ ro- 
mâneso din Arad.

Pactul acesta este un fapt necontes- 
tabil. Nu pot susţinâ, ca adevérat condiţia 
lui specială cu vicariatul din Oradea-mare 
pentru d-l V. Mangra, deşi verosimilitatea 
acestei condiţiunî reiese de sine; dér cum-că 
un pact esistă între respectivii, aoésta o şi 
probez, şi deşfid pe verl-oare om nepreo- 
pat sé mé desavueze.

Pactul nu datézá numai dela véduvi- 
rea dieoesei, ci deja d’atunct, de când pă
rintele I. Goldiş a devenit ales deputat dié
tái. Dove4ile mele la astea le scot din ţi
nuta manifestată în sinódele nóstre epar
ohi ale şi în oongresul nostru naţional bise
ricesc din partea d-lui Mangra şi a ade
renţilor séi, faţă de d-l Goldiş, şi anume:

Se scie, că de când păr. Goldiş a de
venit deputat dietal, de atunol msndatele 
d-sale în sinódele eparhiale şi în congresul 
naţional bis. pururea au format un obiect 
de aprigă dispută în punctul verificării lor, 
precum şi un obiect de interpelare cătră
S. Sinod episcopesc în congresul n. b. dela 
1897; ínsé în astfel de desbaterl nici pă
rintele Mangra, care altcum e forte vorbă
reţ, nici aderenţii séi n’au luat nici măoar 
odată cuvântul, nici pro nici contra, érá la 
numérarea voturilor se vedea evident, că 
ale lor voturi lipsiau din partea oe apăsa 
pe păr. Goldiş! Er la congresul ultim elec
toral păr. Mangra chiar în plenul congre
sului, când era vorba de alegerea comisiu- 
nei „de scrutiniuM, a scăpat din gură cuvin
tele: „sé se a leg ă ... mai bine meritaţi, ca 
pâr. Goldi$u. . .  S’a cam genat pe urmă, 
după rostirea acestor cuvinte, d é r ... bag’ 
sémá l’a luat gura pe dinainte.

In Arad nu mai este secret, că Man
gra cu Goldiş sunt una, pururea convin şi 
se consultă, când mai în ascuns, când mai 
pe faţă.

Altă dovadă ni-o dă ţinuta în causă 
a organului din Arad, care stă la disposi- 
ţia d-lui Mangra, care ţinută culmjgâză în 
macsima scurtă: „a învrăjbi lumea fo con tra  
neamurilor, fă ră  de-a grăi măcar odată un 
cuvént, fiă ş i numai dc critică, asupra părin
telui Goldişu.

Despre părintele Goldiş nu s’a scris 
în numita f0iă, decât, oă este acum cpndu- 
cétorul diecesei şi că a edat cercularij|l cu
tare ; adecă numai bine au scris, dtti nu 
se póte, că respectivii sé nu aibă cfnos- 
cinţe şi despre cele ce urmézá în aééstá 
corespondenţă, şi cari íntr’adevér merită sé 
fiă aduse „în vileagu.

Er despre „neamuri“ atâta au scris 
şi scriu încât, în adevér, nu e mirare, că
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geamul întreg, înţeleg rom ani mea, se scan- 
daliseză, şi norocul neamului, că îii sinul 
Său organul din Arad nu are trecere mai 
mare decât o are, căci la din contră nea
mul întreg ar sta ou manile în: pér. Şi oe 
este adevér în stereotipul cu „neamurile44? 
S ’o spun ou. Archimandritul Hamsea din 
Arad are — dér de aprópe 20 de ani — 
un frate Hamiea, care este protopop în Li- 
pova, ales, nu denumit: érá protopopul Li
povei are în Timiş0ra pe d-1 Dr. Tr. Pu- 
tiâi asemenea protopop ales cu tote votu
rile, nrnus B, care este cumnat cu densul, 
adecă ambii ţin 2 surori de neveste. In 
consistor însă protopopul Lipovei nu este, 
nici că póte fi, pe cât timp este membru 
archimandritul.

Eu într’adevăr nu sciu, décá Archi-, 
mandritul Hamsea cu protopopul Puticí, 
cumnatul fratelui Archimandritului, sunt 
ori ba aşa de înrudiţi, încât, în consisto- 
riul de 60 de suflete, să potă periclita die- 
cesa! Séu câ e^te doră crimă, că protopo 
pul Dr. PuticI are în d ie c e sâ : fraţi, preoţi, 
învăţători, surori, cumnaţi, şi aceştia nu 
sunt încă scoşi din diecesâ ?

Vréu deci să constat, că Ftereotipul 
ou ^neamurile*, folosit cu atâta predilecţiune 
de cei din Arad, nu este decât un fel de 
„vau-vauw spre a învrăjbi lumea în contra 
unui eventual candidat la episcopiă, ca s’o 
potă duce apoi de căpăstru la urna părin
telui Goldiş.

Esistenţa pactului reiese însă mai în
vederat din conlucrările împreună şi în 
oonţelegere.

Cum se vede cei din Arad numără 
exact voturile de deputaţi în sinodul epar
hial electoral din Arad şi voesc să fiă si
guri de ele. Pentru cine? Nu pentru nea
muri, ci pentru . . . cei ce lucră împreună! 
S’au apucat deci de lucru la alegerile de 
deputaţi sinodali î d  2 cercuri. Aceste cer
curi erau al Şiriei (patria lui Rusu Şiria- 
nul) şi al Lipovei. In ambele şi au pus ei 
candidaţii lor. In Şiria au reuşit, dér în 
Lipova nu, şi asta-i dóré cumplit.

Referitor la candidatura şi alegerea 
din cercul Lipovei, aflu de lipsă a esplica 
lucrul, spre a dovedi, că aci nu au învins 
de fel rolaţiunea séu stereotipul ou „nea
murile44, deşi, nu neg, între protopopul Li
povei şi între alesul Octavian Puticí, există 
o relaţiune óre-care de cuscrie. Adecă ale
sul Octavian PuticI, sub-jude reg. în Re- 
caş, este fratele protopopului Dr. Traian 
PuticI din Timişora, care este, cum am 
arătat mai sus, cumnat cu protopopul Li
povei Hamsea. Insă étá ce a preponderat 
în mintea alegătorilor.

Candidatul d-lor din Arad, este năs
cut într’o comună din cercul elect. al Li
povei, dér este stabilit de mulţi ani în 
Arad, şi fiind — în alt period — deputat 
sinodal, cu ocasiunea unei desbaterl a de
clarat octentativ, că „şi el e bânăţan de 
nascere , dér lui nu-i trebue episcopiă în Timi
şoratt. Va să 4ică „şi-a spurcat cuibul44. 
Octavian P. încă este născut în Lipova, 
fiul fostului învăţător d’acolo, este sub-jude 
în tractul electoral al Belinţului, din care 
tract mai mult ca 10 comune, în sensul 
arondării, votézá cu cercul Lipovei ! Va să 
cjică Octavian P. din tóté punctele de ve
dere avea dela început mai muit prospect 
de reuşire.

Acum dovecjile necontestabile despre 
vpact* reies din conlucrarea celor din 
Arad împreună cu păr. Goldiş, spre a reuşi 
cu candidatul lor „bănăţean-antibănăţean* 
in cercul Lipovei.

înainte de tote au făcut un „apel44 
cătră alegători pe motivul „alegerii de 
episcop* şi care încheie cu o ridiculositate 
colosală: „voea (nu vocea) poporului este 
voea lui Dumnecfeu4*. După asta au spedat 
cărţi tipărite de coresp. cătră toţi alegă
torii pentru candidatul lor „Dr. Sueiu“. De 
^hauptcorteş4*, care a umblat din comună 
in comună, au ales pe fostul popă militar, 
-care traesce în Lipova şi cu care părintele 
Goldiş a beut chiar şi „Bruderschaft Ju In 
fine, pun la disposiţia onor. cetitor şi ur
mătorul act autentic, emanat înainte de ale
g e r e  cătră unii preoţi din tract, sub cuvertă 
recomandată expres, spre a i terorisa şi 
intimida, care sună:

Nr. 1? 90/899. Onoratului părinte <N. N. în...) 
Făcendu-43 aici arătare din partea mai multor 
credincioşi, că R Ta la alegerea de debutat sino
dal în cercul Lipovei influnţezi p.leaetorii în mod 
neiertat: deci şi pănă ce re i fltvas la  răspundere 
pentru even4ualele abnsuri, ce s’ar constata, Ţi-se 
impune a Te féri de o^î-ee аЬич şi a lăsa curs 
liber alegerii. Arad, la 11 /28 Martie 1899 I o s i f  
Goldiş m. p vicar episcopescu.

Actul original ’ml stă la disposiţiă. 
Dintre 6 preoţi, cari după cum sciu eu, au 
primit acéstá ameninţare, doi au şi cedat r 
au lucrat din răsputeri în popor, ca sé în
vingă candidatul „ant -bănăţean*4.

Ér părintele V. Mangra a emis epis
tole de următorul cuprins:

Arad, 20 Martie st. n. 1899. Stimate şi iu
bite frate (N. 1Ч.) Cu privire la  alegerea de de
putat pentru sinodul eparhial în cercul Lipovei, 
îmi permit a-ţi atrage atenţiunea şi a-ţi recomanda 
pentru sprijinire pe d-1 Dr Ioan Suciu din Arad, 
bărbat disHns, cu capacitate şi cu independenţă 
personală Sunt sigur, că D-ta vei înţelege, ca şi 
mine, însemnătatea actului electoral şi-ţi vei da- 
totă sili iţa, ca preot luminat, pentru alegerea d-lui 
Dr. Ioan Suciu Al D*tale etc. V. Mangra m. p.

Ei, étá pe păr. Goldiş conlucrând îm
preună cu Mangra. Ce „nex causal!“

In fine se ating şi desminţirea apărută 
în nr. 60 dela 8 ale cur nou, a 4 'aru û  ̂
din Arad. Cel ce o va ceti cu ochi atenţi, 
va înţelege din ea, că este o desminţire 
numai cu gura jumétate. In desminţire nu se 
face nici o pomenire de „ Goldiş1* ; de „pac
tul cu Goldiş44, cum susţineau foile, nu se 
lapădă cu nici un singur cuvânt, ci négá 
numai unele pactărl despre a căror esis- 
tenţă n’a făcut nimeni nici o pomenire

Ei bine. Pactul esistă. In ale lui spe
cialităţi de sigur se grijesce de interesele 
particulare ale celor ce pactézá. Dér de in
teresele generale ale bisericei şi diecesei?!
— Să sperăm, că se vor îngriji alţii.

Un diecesan.

Din dieta ungară.
(Budgetul cultelor şi instrucţiune! publice).

Şedinţa dela 7 1. c. Vineri s’a înce
put în dietă desbaterea asupra budgetului 
ministeriului de cuite şi instrucţiune _pu- 
blioă. Precum am ^semnalat deja în numă
rul trecut, ministrul acestui resort a ţinut 
un lung discurs, în care şi-a desfăşurat 
programul său mai ales pe terenul învăţă
mântului public.

Ministrul Wlassics declara deja la 
început, că stéua lui polară a fost şi este: 
cultura naţională maghiară în tote institu- 
ţiunile de învăţământ. Direcţia ce şi-a ales’o 
este înălţarea c^lturei naţionale maghiare, 
căci singur şi numai în acésta se află pu
terea actractivă, care póte să-i conducă pe 
Maghiari la idealul unităţii naţionale şi de 
stat maghiar. •

Autonomiă şi Congruă — înaintea de-a 
stărui asupra politicei şcolastice, doresce a 
spune câte-va cuvinte asupra singuratice
lor cestiuni, cari aparţin la domeniul poli
ticei sale bisericescl. Aici atinge numai în 
general afacerea congruei şi a autonomiei ca - 
tolice, cu privire la care repetă cele ce le-a 
declarat în general ministrul-preşedinte 
Szeli cu ocasiunea presentării sale înaintea 
camerei, ca ministru. Adauge însă, că au
tonomia catolică şi congrua catolică for- 
mézá obiect de discusiune înaintea foruri
lor competente, şi guvernul va aştepta pănă 
când lucrările acelora vor fi încheiate. Cu 
tote acestea ministru crede necesar a spune 
câte va cuvinte despre congrua catolică, 
încât acésta se cuprinde în articuiul de 
lege XIV — 1898, care regulézá întregirea 
veniturilor preoţimei catolice. In budgetul 
de faţă — фее — am luat 500,000 pentru 
întregirea venitelor preoţimei necatolice 
şi 260,000 pentru preoţimea catolică ; cu 
totul aşa-dâr 760,000 fl. Venitele celor din- 
táiü vré să le íntregéscá pănă la 600 fl., 
séu cel puţin c’o sumă apropiată de acésta 
deja din anul curent începând, şi décá va 
cheltui mai mult decât suma prescrisă la 
acéstá posiţie budgetară, cere indemnisare 
dela cameră „căci póte pentru nici un alt 
scop mai bun, nu s’ar puté cheltui banii1*.

Politica şcolară. — Intre reformele pe 
terenul învăţământului ministrul află în 
primul rând necesară reforma uniformă şi 
organică a instrucţiune! superióre. Un mare

defect află aici la vacanţe, pe care le vă 
schimba deja anul viitor pe calea ordo
nanţei. Camera se va ocupa cu reforma 
©şamenelor de, stat a seîinţelor de drept şi 
de stat. Peste tot în cursul învăţământului 
ministrul est© aderentul colocuiilor obli- 
gătore şi al eserciţiilor seminariale.

Al doilea principiu al său este sista
rea doctoratului obligător. Mai departe 
doctoratului trebue să i-se dea caracter 
scienţifio atât cu privire la sciinfcele de 
drept, rât şi de stat. Esamen^le de stat 
încă trebue să fiă reformate, aşa ca să nu 
se farâ decât un esamen de stat în cadrul 
a două esamene suplinitóre.

Academiile de drept le va folosi pen
tru decentralisarea culturală. Conform pro- 
misiunei a dat un nou regulament de ri- 
goróse pentru academiile de artă şi poli- 
technic. Tot aşa va procédé şi cu privire 
la rigorósele dela medicină. Va reforma şi 
calificaţiuneă profesorilor, respectând liber
tatea universităţii.

Dintre şcolele medii vor trebui să fiă 
sporite gimnasiile. Reforma şc01elor medii 
va publica-o în formă de proiect de lege, 
şi ar vedé bucuros pornindu-se o acţiune 
socială cu scop de a-se înfiinţa internate.

Pentru şc01ele cu limba de propunere 
nemaghiară a pregătit manuale de şcolă şi 
asupra unora anumite şcole va aspri con
trolul. (Aplause). Doresce să se înfiinţeze 
nouă scóle superióre de fete în Braşov, 
Bistriţă, Sibiiu, Neopianta şi Rózsahegy 
(în ţinuturi locuite do naţionalităţi cu scop 
de maghiarisare — Red.).

Mare solicitudine, control şi grijă pune 
ministrul faţă cu şcolele poporale. Nu este 
însă nevoie de sîlă pentru prefacerea şco- 
lelor poporale în şcMe de stat, căci atâtea 
cereri îi sosesc în privinţa statificării, încât 
statul şi aşa nu le póte birui. Sunt 1666 
de comune, unde vor trebui înfiinţate şcole 
de stat. Cu 634 stă în tractărl şi în 1899 
se vor înfiinţa 500, ér timp de cinci ani 
1000 de astfel de şcole (Aplause).

Ministrul regretă, că pentru „K isd e- 
dovu-urî n’are la diposiţiă decât 16,000 fl. 
anual, deşi reuniunile sociale mereu cer să 
ia statul „kisdedov44-urile lor. In fine cere 
să i-se priméscá budgetul.

Boda V. : reflectând la vorbirea-pro- 
gram a lui Wlassics 4i°e» c& vorba fiind 
de supremaţia limbei maghiare, trebue să 
se ţină la punctul de vedere cel mai strict. 
Şovinistul deputat cere, ca fiă care locuitor 
al ţârii s è  scie limba statului, limba ma
ghiară. Guvernul trebue să înfluinţeze, ca 
şcolarii de limbi streine să şl Însuş0scă 
limba maghiară.

Ovary F. : stărue asupra învăţămân
tului poporal, de asemenea deputatul din 
partida poporală Major F. se ocupă per 
extenso cu programul ministrului. El lăudâ 
pe Wlassics pentru oă a pregătit manuale 
de învăţământ pe séma scólelor cu limbă 
de propunere nemaghiară.

Desbaterea s’a sfîrşit deja Sâmbătă. 
In numărul viitor vom da o mică oglindă 
a desbaterei din acea şedinţă, în care a 
vorbit şi bătrânul vulpoiü Coloman Tisza, 
urgitând întregirea venitelor clerului pro
testant.

Dela Năseud.
Aduna ea comitetului pentru administrarea fondurilor 

şcolare grăniţeresci din districtului Năseudului.
— Apr i l ,  189 9.

Joi în 80 Mărţişor a. c. s’a întrunit 
aici în Năsăud, în adunare generală, comi
tetul fondurilor centrale scolastic şi de sti
pendii din districtul Nâsăudului. Presenţî 
au fost 28 de membri, representând cele 
mai fruntaşe comune şi tote trele regiunile 
districtului: Valea-Someşului, cercul Bor- 
goului şi cercul Monorului. President: Vi
carul foraneu Dr. Ioan Pop.

Programa anunţa 9 obiecte, s’au per- 
tractat însă 11, din cari 3 fiind de un in
teres mai general, ţin de bine a-le espune 
pe scurt şi în colonele venerabilului nostru 
4iar „Gazeta Transilvaniei44; aceste 3 obiecte 
se referesc la directoratul gimnastului, infiin- 
ţarea convictului şi salarisarea profesorilor gim- 
nasioli.

I. Directoratul gîmnasfal.
Cestiunea directoratului a venit pe 

tapet prin o interpelafiune adresată presi- 
diului de cătră părintele Gerasim Domide 
din Rodna, membru în comitet, de urmă
torul cuprins:

Venerat Presidiu! Pe basa §-lui 5 din 
„Regulamentul pentru desbaterl44, înainte 
de a întră în meritul programei, îmi iau 
voiă a face urmátórea interpelare:

Este cunoscut, că prin denumirea fos
tului director al gimnasiului nostru, I. Cio
can, de profesor pentru limba şi literatura 
română la universitatea din Budapesta, 
postul de director la acest institut a deve
nit în vacanţă. Dat fiind, că acest posfc 
este de o supremă importanţă atât pentru 
institut, cât şi pentru fondurile, din cari se 
susţine, e lucru forte natural, că ocuparea 
lui în mod demn este pentru noi de cel 
mai vital interes şi de cea mai mare gra
vitate. După cele ce s’au ventilat în publi
citate, referitor la ocuparea provisoră a 
acestui post, prin intre venirea de factori 
nechemaţi, publicul român şi mai ales re- 
presentanţii fundatorilor, se găsesc în acésta 
privinţă în o mare nedumerire. Nu voeso 
să prejudec întru nimic drepturilor comi- 
siunei administrative, care în conformitate 
cu Statutele în vigóre singură este compe
tentă a se îngriji da ocuparea acestui post, 
şi am deplină convingere, că ea şi-a făcut 
şi pănă acuma şi-şi va face şi pe viitor 
datoiia în acestâ afacere; cu tote acestea 
eu cred, că e numai lucru just, ca şi co
mitetul nostru, ea mandatar al fundatorilor 
şi susţiitorilor institutelor nóstre de cultură, 
să fiă pus în cunoscinţă mai de-aprópe 
despre demersurile, ce s’au urmat şi des
pre stadiul în care se află de present acésta 
afacere de mare interes pentru noi; de aceea 
cuprins de o legitimă îngrijire şi condus 
de dorul de-a se face lumină deplină, mă 
simt îndemnat şi chiar dator să rog pe Ve
neratul Presidiu sé binevoéscá a ne pune 
în curent cu toţi paşii, ce s’au întreprins, 
şi peste tot cu stadiul în care se află de 
present acéátá afacere, precum şi cu mă
surile, ce are de gând să ia spre apărarea 
drepturilor recunoscute prin acesta, spre li
niştirea nedumeririlor, ce ne agită44.

Presidiul declară, că cestiunea sale- 
vată de d l  Domide fiind de competinţa 
comisiunei administrative, nu póte să ad
mită nici o discuţiune meritorie asupra e i ; 
deră ia întrebarea pusă, e dator să dea res- 
puns pe basă de acte, ca să se linistéscá 
sp:ritele şi să se vadă, că comisiunea admi
nistrativă îşi face datoria.

Espune apoi pe scurt desvoltarea cau- 
sei, arată toţi paşii făcuţi pentru apărarea 
dreptului de a ne alege director gimnasial, 
şi că, întrevenind prin o deputaţiune es- 
misă din sinul comisiunei la toţi factorii 
competenţi — în Bistriţa la corniţele su
prem, în Clusiü la directorul suprem din 
cercul de învăţământ al Cluşului, şi în 
Budapesta la minister — s’a primit asigu
rarea, că dreptul de alegere, normat în §. 
32 din Statute, va fi respectat. Pe urmă 
asigură, că comisiunea administrativă şi de 
aici încolo va lucra sub tote împrejurările 
pentru reuşita causei spre mulţumirea tu
turor şi spre prosperarea gimnasiului.

Atât membrul Domide, cât şi íntréga 
adunare ia spre scinţă răspunsul dat, între 
strigări de „să trăescă!44

Să sperăm, că causa nóstrá va tri
umfa. Aşa cere íntáiü de tote legea , drep- 
tul şi dreptatea, la cari ministrul-preşedinte 
de acjl a declarat, oă ţine ou sânţeniă. Pen
tru noi Statutul sancţionat este lege, şi 
acésta lege cere neîndoios, ca gimnasiul 
nostru să aibă director ales de comisiunea 
nóstrá administrativă, prin urmare ar fi 
numai drept, ca după legea nóstrá să ni-so 
facă dreptate. — Acesta o cere însă şi in
teresul gimnasiului nostru. Un gimnasiu e 
lucru mare: directorul său trebue să fiă 
pururea la post, să privegheze, să conducă, 
să ehibzué8cá, cum institutul póte să ajungă 
la prosperitate; un director gimnasial nu 
e bunáórá ca un văcar rău, care, pănă îşi 
face alte treburi, lasă turma în grija unor 
năimiţi, mai mult ca s’o ţină la un loc, 
decât s’o pórte la păşuni mánóse. D-1 Cio
can n’a avut timp sé sé ocupe cu gimna
siul ; îşi reserva biete 3 óre de predare pe 
săptămână, dér şi acestea le da în clacă la 
vre-un colegă-msmeluc. Directorul pedago- 
giului din Viena, Dr. Dittes, scrie la un 
loc: „Wenn der Director nur Bureaubeam- 
ter, oder Aufseher, oder gescbăftiger Müs- 
siggănger ist, so wird er jedenfalls wenig
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utitzen, vielleichfc viei schaden. Er soli 
selbst mitarbeitpn am Unterriobt, wo mö- 
glich Musterlehrer, ein eshter Schulmei- 
ster sein44.

Pentru ca gimnasiul nostru sé se 
avânte âr&şî acolo, unde a fost odată, avem 
nevoie de un director, care mai întâiă de 
tóté sé fiă pétruns în adâncul sufletului de 
sânţenia scopurilor pentru cari patronatul 
nostru a dat fiinţă institutelor nóstre de 
cultură, şi gata a se jertfi peutru atinge
rea lor; sé fiă încunjurat de stima şi în
crederea colegilor, sé fiă cu trup şi suflet 
la lucru, bărbat cu demnitate proprie, ca
racter integru, de o moralitate ireproşa
bilă, cu cu&iifîcaţiuoe completă seiipţifică 
şi pedagogică, într’o stare materială, oare 
sé-l pună ia adăpost de lipsuri, tentaţiunl 
şi — eseeutorl.

Ei bine, d-1 Ghete nu întrunesce re- 
cerinţele aceste, şi 12 colegi au subscris 
un act oficios, în care spun, că el nu are 
încrederea lor. Acésta o scie acum şi mi
nisterul, a sciut’o de cu timp şi directorul 
suprem din Cluşift, şi ne mirăm, cum d-sa, 
om de şcolă, organ al regimului, a putut 
sé facă unui Gheţe recomandaţi uni neme
ritate, după ce din parte competentă ’i-s’au 
dat informaţiunile de lipsă. Se înfioră omul 
gândindu-se, că impunerea lui Gheţe ar fi 
putut sé aibă urmări fórte grave, sé pună 
în mişcare comunele, — gendarml, vérsare 
de sânge etc. Í 

(Va urm a) Petri.

SC1RLLE DILE1.
— 29 Martie v.

Colecta pentru monumentul Şa- 
guna — permisă. „Tel. Romu din Sibiiu 
«erie: In virtutea unei ordinaţiunl date 
de ministeriul reg. ung. de interne, so
sită aici (filele astea şi avénd putere re
troactivă, colectarea pentru monumentul ma
r e lu i Andreiü este nu numai concesâ ş i  de 
■ministeriu, ci ş i tóté sentinţele de confiscare ş i 
pedeps ire a colectanţilor (date în com. Hune- 
dóre i)  sunt nimicite, avénd a se restitui su
mele confiscate séu pedepsele incassate! 
Spre orientarea clerului şi poporului nostru.

trmiit 184 voturi, ér d 1 Virgil Negru, preot 
în Igriş, 92 voturi. Alegereá a deöurs în 
ordine esemplară.

învăţătorii scutiţi de darea comu
nală. E soiufc, că de darea comunală, arunc, 
afară de oficianţii de stat, sunt scutiţi şi 
înv0ţătoriî poporali. Cu tote acestea în 
forte multe comune acésta dare s’a piis Şi 
pe îuvâţătorii dela scólele confesionale şi 
particulare, fiind-că domnii din fruntea co
munelor respective, de cuminţi ce sunt, 
cjiceau, oă aceşti învăţători nu se pot bucura 
de favorul scutirii. Judecătoria administra
tivă, în urma unui recurs înaintat în acâstă 
causă a decis sub Nr. 2753, pe basa art. de 
lege XXIX din 1875 şi XXII din 1886, 
ca învâţătorii poporal!, funcţioneze ei la 
scólele de stat, comunale, confesionale, 
ori private, — de darea comunală sé fiă 
scutiţi.

Părechea regală italiană în Sar
dinia. Mâne plécá la Sardinia părechea 
regală italiană şi în 13 1. c. va ţinâ în 
faţa insulei Madalena revista corăbiilor ita
liene, francese şi englese. Escadra francesă, 
aub conducerea admiralului Fournier, a ple
cat alaltă-erl din Toulon spre Sardinia.

Darea pe bursă. In şedinţa dela 8 
Aprilie a dietei, ministrul de finanţe Lukacs 
a declarat, că în filele proxime va înainta 
un proiect de lege cu privire la darea pe 
bursă. Dările pe pământ, cjise, le va scări 
cu 4 —5 milione.

Mişcarea studenţilor din Rusia, 
după cum spune o telegramă din Peters- 
burg, n’a pierdut nimic din caracterul ei 
ameninţător, cu tóté mésurile luate de au
torităţi. Din C8usa acésta nu sunt închise 
numai universităţile din Petersburg, Mosc va, 
Kiev şi Tomsk, ci şi universităţile din 
Kazan, Helzingfors şi Varşovia. Probabil, 
că vor fi închise şi alte numéróse institute 
mai înalte. Este interesant, că din mişcarea 
acesta lipsesce orî-ce conturbare a linişte 
publice, ori ce scandal şi demonstraţia, măr- 
ginindu-se esclusiv la aceea, că studenţii 
refusă a participa la prelegeri.

Nou episcop sârbesc. Din Carloveţ 
se anunţă, că Sinodul episcopesc a ales în 
şedinţa de Sâmbătă pe noul episcop sâr
besc de Baclca (Neoplanta) în persóna lui 
Mitrofan Sevics fost arehimândrit în Kruse- 
■vol. Sevics s’a născut în Neoplanta şi are 
vârsta de 45 ani. A studiat în Graţ şi 
Agram soiinţele de drept, ér sciinţele teo
logice în Carloveţ.

Nouă juncţiune de cale ferată. In
6 Aprilie n. s’a inaugurat linia ferată Ciuc- 
Sereda-Ghimeş-Comănesol-Palanea, ínsém- 
mată de opotrivă din punct de vedere co
mercial şi strategic. La inaugurare au par
ticipat din partea ungară între alţii consi
lierul ministerial Al. RobicseJc din Cluşitt, 
■ér din partea română ministrul de comuni- 
-caţiune Brâtianu, directorul căilor ferate 
române Saligny, prefectul Leca şi generalul 
Pilat. La ora 3 d. a. trenul, decorat cu 
etmdard românesc şi unguresc a intrat în 
.gara din Ghimeş, unde ministrul român fu 
«alutat de cătră consilierul Robicsek, es- 
primând speranţa, ca acésta liniă ferată va 
ü un factor important în viaţa comercială
& ambelor state şi va promova consolida
rea raporturilor lor amicale. Ministrul ro
mân a mulţămit pentru buna primire, apoi 
■a visitat edificiile staţiuuei. După amiacjl 
la ora 5 comisiunea română s’a reîntors la 
Bucuresci.

„Români44, cari Işi maghiarisézá 
liumele. Foile unguresci iubilâză, pentru-că 
0 semă de „Români41 râtăciţl din comunele 
Curbă şi Micalaca (comit. Aradului) cer, 
cum t}io e êj ső li se permită a-şl maghia* 
risa numele, intre ast-fel de râtăciţl sunt 
mai ales de aceia, cari trec dela religia or
todoxă la „baptist!44. — Nici o pagubă de 
ast-fel de uscături.

Alegere de preot. Ni-se scrie: In 
25 Martie v. c. s’a făcut alegerea de preot 
in Sânt Nicolaul mare sub presidiul d lui 
protopop Paul Miulescu. Dintre concurenţi, 
d-1 Ioan Popoviciu, capelan în Pesac, a în-

NECROLOG. Moise Neagoviciu preot 
gr. or. în comuna bis. Zagon, în urma unei 
suferinţe îndelungate, astă^ diminâţă la
7 ore şi*a dat nobilul sëu suflet în mânile 
Creatorului în etate de 79 ani, păstorind 
turma sa sufletescă 59 ani. Despre acéstà 
durerôsà perdere încunosoiinţăm pe tôte 
rudeniile, amicii şi cunoscuţii RemPşiţele 
pământesc! ale neuitatului defunot, care a 
fost esemplu viu de activitate în lunga sa 
carieiă, se vor înmormânta Marţi, 30 Martie 
(11 Aprilie) a. c. la 11 ore a. m. lângă bi
serica gr. or. din loc.

Zagon, în 28 Martie 1899.
Fiă-i tërîna uşoră şi memoria binecu

vântată.
Vëd. Ana Caşiuneanu, Alexe Neago

viciu preot, Efrosina Dobre ca fii. Alexe 
Neagoviciu preot, George Neagoviciu, ca 
fraţi. Ffrosina Neagoviciu, ra noră.

ULTIME SCIKI.
în tru n irea  «le eri clin Bucuresci.

Bucuresci, 9 Aprilie n. Astă4î după 
amecji s’au ţinut doue întruniri pu
blice. Agitaţiunea spiritelor în ara
bele tabere la culme.

Liberalii guvernamentali au ţi
nut întrunirea lor în sala băilor Efo
riei sub presidiul d-lui Griani, preşe
dintele Camerei. Au fost de faţă: 
primul ministru Sturdza şi miniştrii: 
Paladi, Haret, Stoicescu şi Ionel 
Brăteanu. Cel dintâiu a luat cuvân
tul d-1 Dimitrie Sturdza. El vorbi mai 
întâiu privitor la lucrările parlamen
tare, 4ic^nd, ca legea minelor nu 
s’a putut vota din causa obstruc- 
ţionismului. Relativ la cestiunea na
ţională (}ise, că broşura anonimă 
dela Budapesta e plină de minciuni 
şi bâifelî şi este un falsificat. După 
ce a mai arătat, ce are de gând se 
facă de aci înainte guvernul: se în
cheie mai multe convenţiunî cu alte

state, se aţ lice legea înveţământu- 
lui, apelézá la partidul liberal se fiă 
strîns unit, pentru ca se înfrângă 
oposiţia. încheie sfătuind pe cei adu
naţi, se se împrăştie în linişte. A 
mai vorbit ministrul Ionel Brâtianu, 
amintind, că şi contra tatălui seu 
Ioan Brătianu s’a fost ridicat o fur
tună, cum se ridică аф contra d-lui 
Sturdza, dér ambii remân mari pa
trioţi. Se dă, фее, un spectacul. ru
şinos streinătăţii, făcând politică pe 
cestiunea unei trădări. Vice preşe
dintele Camerei Epurescu фее, că 
conservatorii voesc se ajungă la gu
vern în acest chip, căci se tem, că 
vor cádé la viitórele alegeri parla
mentare. Au mai vorbit d-nii: Ilarie 
Izvoranu şi ministrul de fináncé Pa
ladi, care фзе, că în cestiunea rentei 
şeolelor din Braşov s’a făcut sgo- 
mot mai puţin. Acum înse, după 
coaliţia cu Fleviştii, au venit cu un 
nou fals ai lui Jancso Benedek, dér 
nu vor reuşi. Nu-i vorba de un om 
(Sturdza), ci de întregul partid libe
ral, care trebue se lupte umer la 
umer.

Adunarea primesce apoi o mo
ţiune, în care se фее, că cetăţenii 
liberali naţionali din capitală şi din 
íntréga ţâră declară tote acusaţiu- 
nile oposiţiei de false şi calumnióse 
şi protestézá, având încredere în par
lament şi fiind gata se lupte pentru 
şeful partidului şi pentru partidul na- 
ţional-liberal. Cea mai mare parte 
dintre asistenţi erau veniţi din dis
tricte.

Cu o jumetate de oră mai târ- 
фи s’a ţinut la „Dacia44 întrunirea 
oposiţiei unite. Aglomeraţiă fórfce mare 
de lume. Sunt delegaţi mai din tote 
judeţele. Se proclamă preşedinte în
tre aplause sgomotóse d-nul Titu 
Maiorescu. Primul orator, d-1 C. Arion, 
фее, că camerele au fost închise în 
urma ameninţărei d-lui Delavrancea. 
Reposatului Ión Brătianu ’i se pot 
ierta multe, căci era omul dragostei, 
dér d-1 Sturdza e omul urei şi prin 
purtarea sa vré se înstreineze Corona 
de naţiune.

D-1 Tache lonescu фсе: „Noi 
n’avem nimic cu Ungurii dela Pesta, 
noi avem de-a face cu Ungurul din 
Bucuresciu. De géba se postéza ar
mată în jurul legaţiunei Austro- 
Ungariei, noi seim se respectăm pe 
streini, dér tot-odată voim se ne 
respectăm şi pe noi. Lupta, ce a 
început’o oposiţia, nu scie, când se 
va termina, dér cetăţenii se fiă ho- 
tărîţi, căci viitorul le va fi recuno
scător. D-1 Ionel Grâiişteanu фее, că 
lupta s’a început în Cameră, unde 
cei puţini au biruit pe cei mulţi, 
căci noi luptăm pentru neam, ei 
pentru gaşca; noi pentru cinste, ei 
pentru ruşine. Аф, фее, am schim
bat suzeranitatea blăjină de odinioră 
a Turcilor cu suzeranitatea Unguri
lor. Décá nu vom şterge acâstă ru
şine, nu ne vom mai pute mărturisi 
ca Români fără a roşi.

D-1 D. Laurian фее, că atunci, 
când d-1 Sturdza a vec(ut poporul 
adunându-se, a fost cuprins de frică. 
Primul ministru are patima puterei, 
în oposiţiă întrebuinţâză ori şi ce 
armă, ca s’o dobándéseá. Când vine 
la putere, întrebuinţâză orî-ce spre 
a-se mănţin0. D-1 N. F  eva ф е е ,  că 
guvernul a adus lume din judeţe şi 
statul a cheltuit 120,000 lei cu bi
lete de liber percurs. Regele nu póte 
se mai îndure acâstă stare de lucruri. 
Cei cari se întrunesc la băile Efo
riei, фее, nu sunt partidul liberal 
naţional. Partidul acesta e acum la 
„Dacia44, luptând alături cu conser
vatorii pentru salvarea cinstei ţerei. 
Propune se se facă manifestaţiune 
paeînică ia cele lalte trei cluburi: la 
cel liberal democrat, la cel conser
vator şi la cel constituţional (juni
mist). D-1 Delavrancea, aclamat de a

dunare, cjice, că d-sa şi d-1 Flev£|; 
sunt acusaţi a-se fi făcut instrument 
tele conservatprilor ; dér nu, ei suni 
instrumentql consciinţei naţionale. 
Nu mai credem în omeni, credem 
în idei.

După acésta se încheie întră* 
nirea şi urmézá manifestaţia pe 
strade.

Bucurescï, 9 Aprilie n. Manifes
tanţii, venind dela „Daeiau, din 
Strada Colţii spre Strada Enei, a- 
própe de primăriă, un batalion de 
vânători cu baionetele scóse îi opri 
de-a mai înainta. Soldaţii vrând sej 
împrăştie mulţimea, se aucjiră de-o- 
dată huidueli şi fluerături şi începu 
së curgă o ploiă de pietri. cari au 
căc|ut între soldaţi, ca şi între ma
nifestanţi. Un vânător a fost greu 
rănit. Acesta a fost dus la spitalul 
Colţa, unde au fost duşi toţ-odată 
şi vre-o cinci din mulţime greu ră
niţi cu baioneta şi alţii mai uşor 
contusionaţi. In scurt timp sosiră 
mai multe companii de soldaţi şi 
gendarmi călări, dér nici aceştia n’au 
isbutit së împrăştie mulţimea. Atunci 
s’au adus pompele, cari începură se 
manevreze cu mai mare succes.

Arestate au fost aprópe 100 de 
persóne, printre cari se asigură, că 
este şi Senatorul Brabeţeanu, care 
e şi rănit la nas, pe lângă mulţi 
alţi cetăţeni, studenţi etc. îndată ce 
s’a început încăerarea pe stradă s’a  - 
întrunit un consiliu de miniştri, care 
a stat în permanenţă pănă séra 
târejiu.

Isbirile sângerose întâmplate pe 
strade au produs mare ferbere şi 
iritaţiune în capitală, mai ales în 
sînul oposiţiunei. La clubul conser
vator şi la cel constituţional s’a ar
borat drapelul negru şi se vorbesce, 
că fiarele oposiţiei vor apáré mâne 
dimin0ţă tote în doliu.

! * I V  U H S E .
Un e p i s o d  t r a g i c - c o m i c  s’a petrecut 

filele acestea în Austria. Intr’un cupeu de 
clasa primă cálötorea un tîner elegant şi 
faţă în faţă cu el o damă nu tocmai tî- 
neră, dér încă frumosă. Intraseră în vorb© 
şi în scurt timp se isca o oonversaţiă fórte 
viuă între ei. Dama deveni tot mai vor- 
bărâţă ; ea spuse tînërului, că e soţia unui 
fabricant bogat, dér de minune sgârcit, ba 
nu pregetâ chiar a se plânge, că are de-a 
suferi multe neajunsuri din causa sgârceniei 
lui. Elegantului i-se fàcù milă de damă şi 
luând portofelul, scóse o hârtie de 100 fl., 
pe care oferi damei. Acesta la început re
fusa oxertul cu un fel de indignare, dér la 
urmă totuşi se învoi së-1 priméscà, ca îm
prumut. Inaint«,;însë de a-i da suta tin<*rul 
spusese damei, că lui nu-i trebue mai mult 
de 15—20 fl., ca së aibă cu ce merge pănft 
acasă ; la el însë nu are decât acea hârtie 
de-o sută, ce i-a rémas din spesele de drum. 
Dama îl înţelese şi-i dete 20 fl., Când tre
nul a ajuns în gara, unde dama avea sS ge 
dea jos, se despărţi de tînër luându-şl rő- 
mas bun în mod fórte cordial. Ajungâud 
în oraş dama întră într’o prăvăli ă, ca sô-$ï 
cumpere ceva. Voi së plătâscă cu hârtia 
cea de 100 fl., dór neguţătorul numai de
cât observâ, că hârtia este falsă. Imediat 
trimise după poliţişti, carî luară pe dama 
la întrebare. Acésta în perplesitatea ei nu 
găsi o uşiţă mai potrivită de scăpare, de
cât minţind, că hârtia a căpătat’o dela so
ţul ei. Poliţia a tdegrafat atunci fabrican
tului, care însë a réspuns tet prin telegraf, 
că el a dat soţiei sale numai bancnote de 
câte cjeoe fl. Acum dama era în strímtóre 
si mai mare. Ca së scape de închisore, fu 
nevoită së mărturisâscă adevërul. Prin asta 
a şi scăpat din mănile poliţiei, dér acum,
’i s’a întâmplat ceva şi mai fatal. După ce 
fabricantul a aflat cum s’a pretrecut întreg 
lucrul, a intentat proces de divorţ contra 
soţiei sale, ale căreia lacrimi n’au putut 
înmuia inima bărbatului priceput.

Proprietar: D r. A u re ! M ureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu M a io r»
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C u rsu l la  b u rs a  din V iena.
Din 8 Aprilie 1899.

Benta ung. de aur 4% ......................119.65
fieuta de oordne ung. 4%. . . ♦ 97.10 
impr. oăil. fer. ung. în aur 4V2%- 121.— 
Impr. oăil fer. ung. în argint 4%%. 100.90 
Oblig, cftil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.20 
Bonuri rural ungare 4% . . . .  95.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.50
Impr. ung. ou p r e m i i ......................125.40
Losurî pentru res;. Tisei şi Seghedin . 180.82
Renta de argint austr.........................100.60
Benta de hârtie austr..........................100.70
Benta de aur austr..............................120.20
le şu r i din 1860. . . . . . . .  139 70
Acţii de-ale B&noei austro-ungară . 924.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 388.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 309.60
N ap o leo n d o rî......................................9 56
M&roi imperiale germane . . . 59.021/2
London v is ta ......................................120.50
Paris vista ........................................... 47.80
Bente de cor6ne austr. 4°/0 • • . 100.75 
Note i t a l ie n e .....................................44.30

C u rşu l p ie ţe i B ra şo v .
Din 10 Aprilie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Oump. 9.40 Vend. 9.44 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.54 
G-albeni Oump. 5.63 Vend. 5.66
Buble Rusesol Oump. 126.75 Vend. 128.— 
Mărci germane Oump. 58.80 Vend. — 
Lire turoescl Oump. 10.70 Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 5% 101.— V^nd, 102.—

B u r s a  d e B u c u r e s c i .
din 6 Aprilie n. 1899.

Л7" a l o r L

Benta amortisabilă . . . .
_ „ (Impr. 1892. . .

и din 189B 
_ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de32.,/2 mii 
и „ (Impr. de 60 mu.
:  _ (Imp. de 274 m, 1890 
.  „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale,), 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 30C 
Oblig, comunei Bucuresc! 188B 

„ ,, din 1884
„ din 1888 

., „ „ din 1890
dcrisurl fondare rurale . .

»» )> » У,„ „ urbane Bucurescî 
» ti » Iaşi • 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 
Бгшса Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r ic o lă .........................
JPacia-România uit. div. 86 iei 
Naţionala de asig. uit. div, 4B lei 
fcoc. Basalt. Artif. uit. div. Iei 80 
Boc. Rom. de Constr. ult.div.16 i 
Бос. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria'* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 

„ „ „ 2 em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 0, 
Societ. p. const. de Tramways 
20 ir anei aur

Scad.
cup.

5%6%5°/3
6%
4%
*7o
4°/o
4°/o
4%
6°/o1060/0
5°/o5%
5%
5°/o
4%
b%
6°/o 
V. N. 
500 
500 
bCO 
200 
200 
260 
250 
100 
ICO 
200 
100< 
iik.

»  я
în.--lnl. 
» » Aţl.-Oct. 

îa-lulie
M »
n n

Mai-No?.
1И.--Ш. 
Mal- Nov. 
iun.-Dec, 
sai-NoY. 
1ад.-ИПе

150 v
într. v. 
150 v.
într. v. 

)? »
» >
» »)
»> >>
» ))
)> ;>

Cu
bani
gata.

102.1/4 
10!.1/ 
loi.*/;

9B - 
93
93.—
93.—
93.1/|
98.’/,

100.7,
91. V,УЗ - 
94 —

2860 
371- 
521.- 
549 -

:6.’

S C O M P T U R Ï :

Bure a de mărfuri din Budapesta.
din 6 Aprilie a. 1899

S I m l n ţ »
1 !■3 а)я Z
s 1О °1

Preţul pe;
100 cfailoipr.

îeL4 1 p&n&

Grâu B&u&ţeneec 80 9 89 9.90
3-rân dela Tiaa 80 9 95 1010
Qrân de Pest.* 80 9.H0 10.—
9rân de Alba*rega a 80 9.90 10.-
Grâu de Bácska 80 —,— ._
9-rân nnţ. de nord 80 —,— —. —
Grâu românesc 80

l i Preţul per
4«minţe veehi I  « 100 ohilgs.

o v î n ou é 3  ïo S. del» până

Sècarà 70-72 7.40 7 60
Or* nutreţ 60-62 6.20 6.66
Or» de vinara 62.64 6 60 7.40
Or* de bere 84.66 7.60 8 40
Ovôs Я941 5.80 615
Cucuruia b&n&ţ. 76 ,—
Cncaras altü soin V3 .— .—
Cacnn» .— .—
Hirişră « — —.— — .—

Producte div. I o I i  1 Cartul
dela рЬпя

Bem. de trif. Lnţernă ungur 42 —52 —
_ transilvană —-_ — —
— băcăţână —— - • —

roşiă
rafinat duplv

87— 99 —
Olende rap. —__
Olen de in — .. —.—
Uns. de porc dela Pesta 63 50 64 -

?) dela ţâră
Slănină sventată 47.- 47 60

afumată 49.c0 6 0 .-
Sia — _ -
Prune din Bosnia !u bnţl 9 25 9.60

din Serbia în saci 8.25 8.60
Lictar slavon nou 13 {»() 14.60

ff bănăţenesc 
din Ungaria

12,— 13.-
Nuci
Gogoşi unguresc!

n sârbescl
Miere brută ___ —.

galbină strecurată _. _
Ceară de Bosenau ___
Spirt brut _,_ —

v Drojdiuţe de spirt —

Banca naţ. a Rom 5°/o Paris . . . . S7„
AvsnsurI pe efecte ti%

6°/0
Peterseurg . . &7o

Cfcsa de Depuneri Berlin . . . . *7,
4°/oLondra . . . . B e lg i a ................

V iena ■ . . . 67o Elveţia . . . . 4u/o

Nr. 1987-1899.

PUBLICAŢIUNE
pentru constatarea dărei de case pe 
anii 1899 —1901, pentru stabilirea dărei 
după câştig clasa I. şi II şi pentru 

darea de păment pe anul 1899.
După §§ 16 şi 18 art. de lege 

XLIV. din anul 1883, se aduce la 
eunoscinţă pudică, că Onorata Di
recţie de finanţe reg. ung. din loc 
a trimis consemnările la oficiul de 
dare orăşenesc, pentru stabilirea dâ
rei şi anum e:

1) Consemnările repartisărei dă
rei de păment, care conţine pe toţi 
proprietarii de păment.

2) Consemnările pentru consta
tarea dărei de casă pe anii 1899 
— 1901.

3) Consemnările dărei după câş
tig clasa I şi II, conţinând stabilirea 
dărei meseriaşilor, carî lucreză fără 
calfe, a cailelor de meseriaşi, diur- 
niştî, servitori etc. cum şi a proprie* 
tarilor de case şi capitalişti din cla
sa II pe at ul 1899.

Aceste catalâge s u n t  p u s e  l a  
d i s p o s i ţ i a  f i e - c ă r u i  c o n t r i b u -

a b i l  î n  d e c u r s  de 8 <Jile, adecă
dela 12 Aprilie până inclusive 19 Apri
lie 1899 st. ir. [dela 8 óre până la 12
Óre a. m. la oficiul de dare orăşenesc.

Contra sumelor de contribuţie 
stabilite îq  aceste eonsemnârii, p o t 
contribuabilii r e c  u ra  şi anume:

a) Acei contribuabil!, carî au fost 
deja taxaţî cu vre-o dare din cele 
specificate şi anul trecut în decurs 
de 15 adecă pănă inclusive 26 
Aprilie st. n.

b) Acei cortribuabilî, cari pen
tru prima oră sunt taxaţi cu vre-o 
categorie de contribuţie, din consem
nările indicate in decurs de 15 4^8 
dela 4iua care li-sau înscris în fóia 
de dare sumele ce au a plăti.

Recursul este a se adresa la 
On. Comisie administrativă prin On. 
Magistrat orăşenesc.

Recursurile date după espirareâ 
acestor termine se vor respinge ca 
îutâr4iate.

Tot-de-odată 8§ ;pr o v6fc4i toţT 
c o n t r i b u a b i l i i  s£ se p r e s e n t e  la  
o fic iu l d e  d a r e  c u  f â i a  d e  con tr ibu ţ iâ  p e n 
tru  a s e  s c r i e  în  f o i e  câ tă  con tr ibu ţ iâ  a r e  
s e  p lă te s câ .

Br a ş ov ,  în 11 Aprilie 1899. 

555.1—2 Oficiul d e  d a t e  o ră ş in es c*

A V I S .

In 10 Aprilie st. n. se începe al 
doilea CllTS d6 dâllS  pentru.
copii, la D-ş6ra Gabriela Reinisch,
profes6ra de gimnastică şi dans. — 
înscrieri la acest curs se  p r i m e s c  
la  locuinţa profesârei Strada Negră 
nr. 8, dela 6rele 12 la amefji până 
a 3 6re p. m. 2-2-

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului P¥r. 30 .

Acest stabiliment este provecjut cu cele mai 
bune mijltiee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa? precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

C l R Ţ l  DE S C H I Ţ A ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

лt
!

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

FHOGRAME~ELEGAITTE.
BILETE DE LO&ODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

B I L - A ^ T T T T K L

J Compturî, Adrese, 
î Circulare, Scrisori.
j (Souv&ot&i în  loiâ măbimea-

INDUSTRIALE\ de H0TELURÍ 
şi RESTAURANTE.

Ш Т Ш Д -С Р М И  51 DIYEESE 
BILETE DE INMORMÉNTARI.
se primesc în  biuroul

A I¥ U I¥ T U I« I .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovii.

2s/L o 11 o :
D6că doresci, ca mândra Fortună 
P6me de aur se-ţî dăruescă:
Sus, cu grăbire ’n a ei grădină 
Seminţe aruncă, ca se •’ncolţescă.

Şi acesta nu e pur fantasiă.
Căci a 4esteî mare«inj pirare.
L a  î n c e r c a r e a  în l o t e r i ă  
Aduce-adesea aveie mare!

Losurî ale loteriei de clasă, reg1. ung1.
pentru a IV. loterie, care va urma în curend, pe cât vor fi disponibile se căpetă
la cassa de bancă NUSSBÂCHER & BEER Braşov.
Preţul „ y* ^ ■~ - >os Trimiterea cu posta costă cu 20 cr. mai mult.* f l . O. — 3 .— 1 .5 0  - . 9 5  e r .  *

-=  Prospecte stau în tot timpul la dispoziţie. 1—8.556

V  î  s î
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon&ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

U aiurit şi să arate şi posta ultim % Administraţ. „Gaz. Trans.*

ANUNCIURI
su n t a s e  a d re s a  s u b s c r is e i  

a d m in is tra tiu n l. In c a şu l pu
b lic ă r ii  unui anunciu  m ai m ult 
de o d a tă  s e  fa c e  s c ă d ă m e n t3 
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b lic a re a  
s e  fa c e  m ai de m u lte -o rf.

Administr. „Gazetei Trans.“

„Gazeta Transilvaniei® 
cu numerul á 5 cr. se vinde

la librăria Nic. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


